Snímka 1


[image: image1.emf]Makroekonomické 

agregáty
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Snímka 2


[image: image2.emf]Hrubý domáci produkt 

(HDP)

•

hodnota všetkých finálnych statkov 

a služieb, ktoré vyprodukovali  za 

určité časové obdobie (spravidla 1 

rok), VF pôsobiace na území 

určitého štátu bez ohľadu na to, 

ktorý národ je ich vlastníkom
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Snímka 3


[image: image3.emf]Hrubý národný produkt 

(HNP)

•

hodnota finálnych statkov a služieb 

vyprodukovaných (národnými) VF za 

určité obdobie, spravidla 1 rok. 

•

Zohľadňuje princíp vlastníctva VF.

•

HNP = HDP + čistý príjem z VF 

v zahraničí
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Snímka 4


[image: image4.emf]•

HDP na jedného obyvateľa = 

celkový objem HDP / počet 

obyvateľov
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Snímka 5


[image: image5.emf]Finálny statok 

• predstavuje produkt, ktorý je 

vyrábaný  a predávaný za účelom 

konečnej spotreby alebo investovania. 
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Snímka 6


[image: image6.emf]Medziprodukt

•

predstavuje hodnotu statkov 

a služieb kúpených a použitých 

s cieľom vyrobiť nové statky 

a služby.
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Snímka 7


[image: image7.emf]•

Pridaná hodnota = hrubá produkcia 

– náklady firmy vynaložené na 

nákup surovín, materiálov, služieb, 

energie (medziproduktov) od iných 

firiem.
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Snímka 8


[image: image8.emf]Čistý domáci produkt

•

ČDP = HDP – amortizácia
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Snímka 9


[image: image9.emf]Čistý národný produkt

•

ČNP = HNP – amortizácia


____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Snímka 10


[image: image10.emf]Národný dôchodok

•

ND = HDP – amortizácia – nepriame 

dane
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Snímka 11


[image: image11.emf]Spôsoby výpočtu HDP:

1. výrobná metóda

2. spotrebná (výdavková) metóda

3. dôchodková (nákladová) metóda
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Snímka 12


[image: image12.emf]1 Výrobná metóda výpočtu 

HDP (tok produktov):

a) HDP = Σ finálne S a S 



P

b) HDP = 



pridaných hodnôt 

vyprodukovaných všetkými 

výrobcami + čisté dane 

z produkcie – subvencie (podľa ŠU 

SR)
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Snímka 13


[image: image13.emf]2 Spotrebná (výdavková) 

metóda:

• HDP = C + I + G + NX

• C = výdavky domácností na osobnú 

spotrebu S a S za určité časové obdobie 

(1 rok).

• I = súkromné hrubé domáce investície 

firiem (I

h

= I

č

+ I

o

)

• G = výdavky vlády na nákup S a S

• NX = čistý export = export – import
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Snímka 14


[image: image14.emf]3 Dôchodková metóda výpočtu 

HDP

1. Hrubé mzdy 

+

2. Hrubé zisky

+

3. Čisté úroky

+

4. Renty

+

5. Príjmy zo samozamestnávania u živnostníkov 

nezapísaných v OR

•

= ND

• +

6. Nepriame dane

•

= ČDP

• +

7. Amortizácia

•

= HDP
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Snímka 15


[image: image15.emf]nominálny HDP

• HDP meraný v 

bežných alebo 

skutočných trhových cenách
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Snímka 16


[image: image16.emf]reálny HDP

• HDP meraný 

sústavou konštantných 

alebo stálych cien 
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Snímka 17


[image: image17.emf]•

Reálny HDP = nominálny HDP / 

cenový index 

•

nominálny HDP /reálny HDP = 

deflátor HNP
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Snímka 18


[image: image18.emf]Potenciálny produkt

• je maximálna úroveň reálneho HDP, 

ktorú možno dosiahnuť s daným 

stavom technológie a veľkosťou 

populácie bez toho, aby sa zrýchlila 

inflácia.
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Snímka 19


[image: image19.emf]• Osobný dôchodok je peňažný dôchodok, 

ktorý dostávajú domácnosti pred 

zaplatením dane z príjmu (hrubé mzdy). 

• Osobný disponibilný dôchodok je dôchodok 

domácností, ktorý majú k dispozícii na 

spotrebu alebo úspory po odpočítaní 

priamych daní z príjmu. Ide o čistý príjem. 
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Snímka 20


[image: image20.emf]Čistý ekonomický blahobyt

• je upravené meradlo HDP, ktoré 

obsahuje len tie S a S, ktoré priamo 

ovplyvňujú ekonomický blahobyt. 
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Snímka 21


[image: image21.emf]Index ľudského rozvoja (HDI 

– Human Development Index)

• Používa sa na meranie potenciálnej 

sociálnej prosperity krajín.

• Vypracovaný pre potreby OSN -

pakistanský ekonóm Mahbub al Hak

(1990)

• Od r. 1993 ho OSN používa vo svojej 

ročnej správe
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Snímka 22


[image: image22.emf]Pri výpočte HDI sa berú do úvahy tieto 

činitele:

• Dĺžka života obyvateľstva danej krajiny

• Dosiahnutá vzdelanostná úroveň

• životný štandard obyvateľstva meraný hrubým 

domácim produktom na hlavu k parite kúpnej sily v 

medzinárodných dolároch

• Vypočítaná úroveň indexu sa pohybuje v rozpätí od 

0 po 1.
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Snímka 23


[image: image23.emf]• 2010:

1 Nórsko 0,938

2 Austrália 0,937

3 Nový Zéland 0,907

.

.

28 Česká Republika 0,841

.

31 Slovensko 0,818
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Čistý domáci produkt





ČDP = HDP – amortizácia



















































































Cisty doméei produkt \

+ &oP = HDP - amortizicia

S'g







HDP na jedného obyvateľa = celkový objem HDP / počet obyvateľov 



















































































+ HOP na jedného obyvatela = \

celkovy objem HOP / pocet
obyweterov

S'g





Hrubý domáci produkt (HDP)

hodnota všetkých finálnych statkov a služieb, ktoré vyprodukovali  za určité časové obdobie (spravidla 1 rok), VF pôsobiace na území určitého štátu bez ohľadu na to, ktorý národ je ich vlastníkom 



















































































Hruby doméci produkt
(HOP)

* hodnota vEetijch findinych statkov
a suzieb, ktoré wprodukowli za
wité Zazové obdobie (spravidla 1
rok), VF pasobiace na dzemi
wéitého THitu bez ohladu na to,
Koy nired je ich viastikom

S'g





Makroekonomické agregáty

Prednáška 9
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Hrubý národný produkt (HNP)

hodnota finálnych statkov a služieb vyprodukovaných (národnými) VF za určité obdobie, spravidla 1 rok. 

Zohľadňuje princíp vlastníctva VF. 

HNP = HDP + čistý príjem z VF v zahraničí



















































































Hrubj nérodny produkt
(HNP)

+ hodnota findinych statkov a slufieb
wyprodukovanjch (nérodnymi) VF za
uréité obdobie, spravidla 1 rok.

+ Zohladfuje princip viastnictva VF.

+ NP = HDP + Eisty prijem = VF
v zahraniéi

S'g





Medziprodukt

predstavuje hodnotu statkov a služieb kúpených a použitých s cieľom vyrobiť nové statky a služby. 



















































































Medziprodukt

+ predstawie_hodnotu statkov
asluticd kipenjch a poutitych
= ciclom vyrobit nové statky
a slugby.

S'g





Finálny statok 

predstavuje produkt, ktorý je vyrábaný  a predávaný za účelom konečnej spotreby alebo investovania. 



















































































Findiny statok

+ predstawje produkt, ktory je
wyrdbany a preddvany za Géelom
keneéne] spotreby alebo investovanic.
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Pridaná hodnota = hrubá produkcia – náklady firmy vynaložené na nákup surovín, materiálov, služieb, energie (medziproduktov) od iných firiem. 



















































































ridand hodnota = hrubé produkcia
- nékiady firmy wynaloZené na
nékup surovin, materidlov, sluticb,
energie (mediproduktoy) od ineh
firiem.
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1 Výrobná metóda výpočtu HDP (tok produktov):

HDP = Σ finálne S a S  P

HDP =  pridaných hodnôt vyprodukovaných všetkými výrobcami + čisté dane z produkcie – subvencie (podľa ŠU SR)



















































































1 Vrobné metéda vjpostu
HOP (tok produktov):

) HOP = X findine S 0 5P

b) HOP = X pridanich hodndt
wyprodukovanich vietjmi
Virebeani + Sizté dane
= produkcie - aubvencie (podra U
)

S'g





Národný dôchodok





ND = HDP – amortizácia – nepriame dane



















































































Nérodnj déchodok

+ ND = HDP - amortizécia - nepriame.
dane.
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Čistý národný produkt





ČNP = HNP – amortizácia



















































































Cisty nérodny produkt \

+ ENP = HNP - amortizicia

S'g





Spôsoby výpočtu HDP:


výrobná metóda

spotrebná (výdavková) metóda

dôchodková (nákladová) metóda



















































































Spésoby vypogtu HDP:

1. vjrobnd metéda
2. spotrebnd (vjdavkovd) metida
3. dachodkova (ndkladows) meféda

S'g





reálny HDP

HDP meraný sústavou konštantných alebo stálych cien 



















































































redlny HDP

+ HOP meran sistavou. kontantnjch
alebo stélych cien

S'g





3 Dôchodková metóda výpočtu HDP

Hrubé mzdy +

Hrubé zisky  +

Čisté úroky +

Renty  +

Príjmy zo samozamestnávania u živnostníkov nezapísaných v OR 

= ND

+

Nepriame dane

= ČDP

+

Amortizácia

= HDP



















































































5 Dichodkovd metéda vipoitu
HoP
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2 Spotrebná (výdavková) metóda:

HDP = C + I + G + NX

C = výdavky domácností na osobnú spotrebu S a S za určité časové obdobie (1 rok). 

I = súkromné hrubé domáce investície firiem (Ih= Ič + Io )

G = výdavky vlády na nákup S a S

NX = čistý export = export – import 



















































































2 Spotrebné (vydavkovd)
metéda:

e
e s
TR .

ot b domice mestice
firiem (=T L.)
+ 6 vidavky viddy na ndlup 5 a 5.
sty export - export - import






nominálny HDP



HDP meraný v bežných alebo skutočných trhových cenách



















































































nomindlny HDP

+ HOP meran v beinich alebo
shutoenjeh frhovich cendch

S'g





Potenciálny produkt

je maximálna úroveň reálneho HDP, ktorú možno dosiahnuť s daným stavom technológie a veľkosťou populácie bez toho, aby sa zrýchlila inflácia.



















































































Potencidlny produkt

jemaximdlna droveii redineho HOP.
ktori mozno dosiahnut: s danjm
stavom technolégie o veTkostou

populicie bez foho. aby sa zrychila
infldcia.
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Reálny HDP = nominálny HDP / cenový index 

nominálny HDP /reálny HDP = deflátor HNP



















































































+ Redlny HDP = nomindiny HOP /
cenovy index

+ nomindiny HOP /redlny HDP =
defiétor HNP

S'g





Čistý ekonomický blahobyt

je upravené meradlo HDP, ktoré obsahuje len tie S a S, ktoré priamo ovplyvňujú ekonomický blahobyt. 



















































































Cisty ekonomicky blahobyt

+ je upravené meradlo HOP. ktoré
Sbsahuje len tie S a S, kforé priamo
ovplyviuji ekonomicky blahobyt.

S'g







Osobný dôchodok je peňažný dôchodok, ktorý dostávajú domácnosti pred zaplatením dane z príjmu (hrubé mzdy). 

Osobný disponibilný dôchodok je dôchodok domácností, ktorý majú k dispozícii na spotrebu alebo úspory po odpočítaní priamych daní z príjmu. Ide o čistý príjem. 



















































































+ Osobny dichodek je peiiny dichodok,
Ktory dostévejd domdenceti pred.
asplatenim dane 2 prijma (hrdbé mady)

+ Osobn disponibiln dichodok je dBchodok
domscresti, kfory maji k ispozici ne
Spotrebuclebo dapory po odpeciteri
priemych deri = prijma. Lds o €istyprifen.

S'g





Pri výpočte HDI sa berú do úvahy tieto činitele:

Dĺžka života obyvateľstva danej krajiny

Dosiahnutá vzdelanostná úroveň

životný štandard obyvateľstva meraný hrubým domácim produktom na hlavu k parite kúpnej sily v medzinárodných dolároch



Vypočítaná úroveň indexu sa pohybuje v rozpätí od 0 po 1.
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Index ľudského rozvoja (HDI – Human Development Index)

Používa sa na meranie potenciálnej sociálnej prosperity krajín.

Vypracovaný pre potreby OSN -pakistanský ekonóm Mahbub al Hak (1990)

Od r. 1993 ho OSN používa vo svojej ročnej správe



















































































Index Pudského rozvoja (HDT

- Human Development Index)
Pouziua sa na meranie potencidine]
socidinej prosperity krajin.

+ Vypracovany pre potreby OSN -
pakistansky ekoném Mahbub  Hak
(1990)

+ 0dr. 1955 ho OSN pouziva vo svoje]








2010:

1 Nórsko 0,938

2 Austrália 0,937

3 Nový Zéland 0,907

.

.

28 Česká Republika 0,841

.

31 Slovensko 0,818
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